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1ª Lista de Exercício (1ª semana) 
 
1-Um pára-quedista com uma massa de 75 kg está em queda livre a uma altitude de 2 
km. Sabe-se que a força de arraste aerodinâmica agindo no pára-quedista é FD = kV2, 
onde k = 0,228 N.s2/m2. Determine a velocidade máxima de queda livre para o pára-
quedista. 
 
2-Determinar a densidade do ar a 1 atm e 15oC, com referência à água a 4oC. 
 
3-Dois vetores c�  e  d

�

 são dados pelas expressões 
kyjixyzc ˆˆ2ˆ 2++=�  
kxjyixd ˆˆ 22 ++=

�

 
e um escalar ψ  é dado por 

xy=ψ  
Calcular cada um dos seguintes itens 
(a) dc

�

� ⋅ , (b) dc
�

�× , (c) xc ∂∂ /�  , (d) ψ∇ , (e) c�×∇ , (f) d
�

⋅∇  
 
4-Usar a notação de índice duplo para identificar as seis tensões de cisalhamento 
mostradas 
 
 

 
5-A distribuição de velocidades para o escoamento laminar entre placas paralelas é 
dada por 

221 






−=
h
y

u
u
máx

 

onde h é a distância separando as placas, e a origem é deslocada a meio caminho entre 
as placas. Considerar um escoamento de água a 15oC, com =máxu 0,30 m/s e h = 0,50 
mm. Calcular a tensão de cisalhamento na placa superior e dar o seu sentido (direção). 
 
6-Um viscosímetro de cilindros concêntricos pode ser formado girando-se o membro 
interno de um par de cilindros de encaixe preciso. Para espaçamentos pequenos, um 
perfil de velocidades linear pode ser suposto existir no líquido enchendo o vão entre 
os cilindros. Um viscosímetro possui um cilindro interno de 75 mm de diâmetro e 150 
mm de altura, com um espaçamento de 0,02 mm. Um torque de 0,021 N.m é 
necessário para girar o cilindro interno a 100 rpm. Determinar a viscosidade do 
líquido no vão do viscosímetro. 
 
7-Um aumento de pressão no reservatório R  ocasiona um rebaixamento do nível D 
para a posição B. Com isso, a água sobe no tubo inclinado T do micro manômetro, 
desde o ponto N até C. Sabendo que as seções transversais do reservatório R e do tubo 
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T têm as áreas AR = 3200 mm2 e AT = 80 mm2, respectivamente , obter a diferença de 
pressão entre B e C. 

 
 
8-Os reservatórios R1 e R2 contêm água; supõe-se que a pressão atmosférica po é a 
mesma nos dois níveis d`’agua. A densidade relativa do líquido manométrico é 

.7,0=mδ  (a) Calcular a diferença de nível y entre as superfícies livres dos 2 
reservatórios. (b) Explique, com suas palavras, porque R2 não transborda. 
 

 
 


